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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken éa Léván házhoz, küldve :

Egy évre....................... 5 frt — kr.
Hat hóra........................2 frt50kr-
Három hóra . . . . 1 frt 25 kr.

1 öfizetéai pénzek pó»t*utalvanynyal küldhetők. 
'C<yem MzMniok 12 krjával kaphatók 

a kiadóhivatalbau.

HIRDETÉSEK

Ncgyhaiábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizet""*1*

Béiyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajcsáf

A nyilttérben:
mindéi, négyhasábos garmond sor dija IS kr. 

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes d.j 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A léziratok a szerkesztőséghez : (Züldkert-utcza 3(. sz.) Lü dondiik. 
K 'siratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZ ’.KESZTÖ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.
► vasárnap reggel. +

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
Cl59. 1897. ez. Barsvármegye alispánjától.

Meghívó.
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága 

főispán ur Öméltóságának intézkedése folytán 
1897. évi május hó 6-án délelőtt 11 órakor 
Aranyos-Maróthon vármegye székházának 
nagytermében

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre Barsvármegye törvény hatósági 
bizottságának tagjai meghivatnak.

Aranyos-Maróthon, 1897. április hó 24.
Simcayi, 

alispán.

A Kalváriahegy rendezése.
Ha évtizedek múltán majd feltekin­

tünk bokrétás Kálváriánkra, büszkén 
kimagasló ezüstös levelű nyírfák által 
tarkitott, sötétzöld virágzó fenyves fogja 
onnan kisugározni balzsamos illatát.

Régen tudjuk már azt, hogy a test­
ben és lélekben beteg emberiség feny­
ves, árnyas vidékeken keres, remél, üdü­
lést, és gyógyulást; de hány van, ki 
eme különös Isten-adta jótékonyságot 
nélkülözni kénytelen és csak preperált, 
feldolgozott anyag alakjában juthat, 
ahhoz?

Kálváriánk pótolni fogja a város­
nak ezt a szükségtetét is, mert elte­
kintve attól, hogy ezt a kopasz hegyet 
a növendék fenyőfák és bokrok a leg­
szebb sétánynyá fogják átvarázsolni, 
az üdülő emberiségnek valóban jóté­
kony szolgálatot fognak tenni.

A fenyőféléknek nemcsak virág­
záskor van illatuk, hanem folyton, mig 
azok vegetálnak, a mi május hó köze­
pétől, augusztus hó végéig tart; mivel 
azoknak frissen fejlődő, zsíros tapadó 
hegyei, árasztják a legkellemesebb illa­
tot, ami az ember lélegző szervei oly 
üditőleg hat s ami éltető hatással van 
az emberi szervezetre.

Eme befenyvesités nemcsak a min­
den szépért és nemesért lelkesedő egyé­
nek régi óhaját képezte, hanem a jelen 
időben működő intéző köreink humánus 
gondolkozásának örök emlékét fogja 
hirdetni, annál is inkább, mivel ez a 
csinosodó Léva városának, mint egy 
koronáját képezi.

Ez abebokrositott „közös kőbánya44, 
a mi jelenleg kálváriái szent hely, egész 
a legutolsó időkig elhagyatott volt és 
rajta legfeljebb legelésző juhok ta­
nyáztak.

Az 1702, évben br. Jacklin egy 
kis kápolnát emeltetett a hegy egyik 
kimagasló pontján, mely 1821-ben 
Szegfű Ferenez plébánoskodása idejé­
ben megnagyobbitatott és ugyan ezen 
időben rendes statiok is épültek.

1862. évben Léva város területének 
tagosítása alkalmával, ezen hely a lé­
vai uradalomtól megváltatott, még pe­
dig azon okból, hogy a kis kápolnák 
a kőfejtés következtében ne legyenek 
veszélyeztetve, de mert különben sem 
tartották össze férhetőnek azt, hogy 
ily szent helyen bármiféle állat is za­
varja az ott ajtritoskodó híveket, ami 
általános helyeslésre talált.

A legújabb időkig azonban, tudjuk, 
nem valami nagy becsben tartották a 
késő utódok ezen gyönyörű helyet, 
melyet elődeink oly lankadatlan buz- 
gósággal iparkodtak megszerezni. Csu­
pán a múlt években fordult a város 
figyelme arra, midőn elhatározta annak 
fenyvesekkel való kiültetését.

Ezzel azonban csak fél munkát vé­
geztünk, ha ahhoz feljáró utakat, helye­
ként pihenésre alkalmas padokat nem 
készítünk.

Tekintve pedig a magaslat hirtelen 
történő emelkedését, hogy nemcsak a 
fiatalság, hanem a komolyabb egyének 
is kevesebb fáradtsággal feljuthassanak, 
szerfelett kívánatos miszerint, oda egy 
rendesebb félkőrönd alakú (serpentin) 
gyalogút készíttessék, valamint a fenyő­

fák és egyébb ültetvények megőrzése 
szempontjából, a feljáró helyeken tilalmi 
táblácskák állitassanak fel; később mi­
dőn közönségünk, a helyet jobban meg­
kedveli. árnyékosabb helyeken néhány 
lócza felállitassék.

Végül még azt óhajtjuk megjegyezni, 
miszerint ifjú fenyvesünk nem elfogult 
s természetet gyűlölő egyéneknek van 
szánva, kik a rideg falak között élve­
zetesebb szórakozást vélnek lelni, és a 
fenyőfácskák helyett ugyanannyi libát 
vagy bárányt óhajtanának látni, hanem 
azoknak, kik a szabad természetet és 
annak milliárdnyi különlegességeit mint- 
e<rv átérezve élvezik és szemlélik.

Szóval a végzett fél munkát tegyük 
teljessé, hogy annak a gyönyörű fek­
vésű helynek minden pontja hozzáfér­
hetővé legyen a közönség számára, hogy 
valóban megbecsülhetetlen sétahelyül 
szolgáljon a sétányokban amúgy is 
szegény Léva város közönségének.

(O. Gy)

A városok uj szervezete.
Léva városát, mint fejlődő rendezett 

tanácsú várost, közelről érdekli az a készülő 
törvény javaslat, mely az irányadó köröket 
foglalkoztatja.

Ugyanis a közigazgatási reformok soro­
zatában a város rendezéséről egy törvény­
javaslat tervezetet dolgoztak ki a belügy­
minisztériumban, melyet most véleményadás 
végett kiosztották a kiválóbb szakférfiak 
között. Ezek bírálatának beérkezte után 
szaktanácskozmány fog összeülni a belügy­
minisztériumban és ennek eredménye gyanánt 
végleg meg fogják állapítani, a vármegyékről, 
községekről stb. szóló törvényjavaslatokkal egye­
temben még az ősz folyamán a képviselöház- 
hoz benyújtandó, „A városi rendtartásról11 
szóló törvényjavaslatot. A mint ennek a 
törvényjavaslatnak már németből fordított 
elnevezése (Stadt-Verordnung) is mutatja, 
ausztria és németoiszági példák után indul 
a reform, a hol kétségkívül legkifejIödöttebb 

városi élet van. De hogy magyar és pedig 
ősmagyar motívumok is vannak a javaslat­
ban, annak egyik kétségtelen jele, hogy a 
régi tárnoki városok rendszabályait kiásták 
a lomtárokból és a városi tanács berende­
zését, „külső és belső tanács", ebből a Mária 
Terézia korában rendszabályzott tárnoki 
városi szervezetből vették.

A javaslat tervezete a kővetkező :
Az eddigi törvényhatósági és rendezett 

tanácscsal biró városokat ez a javaslat egy 
kalap alá fogja és külsőleg egyformán szer­
vezi. Ezután tehát nem lesz kétféle városi 
szervezet, hanem csak egy. Nem lesz vároti 
„törvényhatóság", hanem csak a „városi képvi­
selőtestület", Ez a „képviselőtestület* elnevezés 
pedig csak azért történt, hogy az eddigi 
törvényhatósági és rendezett tanácsú váro­
sokkal egy törvényjavaslatban lehessen el­
bánni, mert különben a törvényhatósági jog­
gal felruházott város ezután is független, 
önálló marad, mig ellenben a rendezett ta­
nácsú városok képviselőtestülete ezután sem 
gyakorol törvényhatóságot, hanem a vár­
megyei törvényhatóságnak lesz alávetve, 
ámbár ezek a rendezett tanácsú városok is 
sokkal szélesebb önrendelkezési joggal lesz­
nek felruházva, mint eddig. így tehát csak 
külső megjelenésükben lesznek egyformák a 
városok, tényleg azonban ezután is lesznek 
törvényhatósági és rendezett tanácsú vá­
rosok.

E szervizés szerint egészen más ter­
mészete van a törvényhatósági városnak, 
mely tehát maga képez quasi egy vármegyét 
és egészen más természetű a rendezett ta­
nácsú város, melyet eddig a vármegye egy 
járásának tekintettek, élén a főszolgabíró 
helyett a polgármesterrel, ki azonban úgy 
alá volt vetve az alispánnak, mint a föszolga- 
biró. Ennél azonban sokkal praktikusabbnak 
és helyesebbnek látszik az az elv, mely kü­
lönben az egész javaslat alapgondolata, hogy 
minél nagyobb szabadsággal, intézkedési 
joggal ruházták fel a városokat. Kevésbé 
jó megoldásnak látszik, hogy a városok egy 
osztálya, csoportja továbbra is a vármegye 
gyámkodása alatt maradt. De meg mit szól-

T Á R C Z A.

Ifjúsági szinielöadás
1897. april 25 én.

Azok az órák, melyeket az ifjúság gond­
talan kedélye aranyoz meg, melyeket a 
mindennapi foglalkozások keretéből kisza­
kítottunk, hogy ez időre felhagyván a lé­
tért való küzdelemmel, az eltompult kedély 
felélénkitésére felhasználjunk, bizonyára a 
legkellemesebb módon vésődnek emlékeze­
tünkbe.

A vasárnapi ifjúsági szinielöadás arról 
is meggyőzhette félig meddig lethargikus 
álomban élő közönségünket, mily szépen 
egybe lehet kötni vidámságot a jótékony­
sággal, hogy egy ilyen estély, a mellett, 
hogy élvezetet szerez s gyönyörködtet, egy 
oly nemes czél szolgálatába szegődött, me­
lyet pártolni Léva város közönségének kö­
telessége.

Vasárnap ugyanis a lévai k. r. főgim­
názium segélyzö égj osületc tánczczal egy be­
kötött szinielöadást tartott, a melyen igen 
szép számmal jelent meg a közönség jeléül 
az ifjúság ügye iránt tanúsított élénk ér­
deklődésének.

S röviden szólva úgy a taitalmas műsor, 
mint az előadás felülmúlta várakozásunkat. 
Tudjuk, mily nehézségeken kell átesniük 
úgy vezetőknek, mint a szereplőknek, mig 
ily tartalmas program egybeállítása és szín­
padra hozása sikerül.

A műsort a fögimnáziumi ifjúsági zene­

kar nyitotta meg, mely Abelsberg József 
tanár vezetése alatt Suppé Ferencz kedves 
zenéjü operettjéből, a Pajkos diákokból adott 
elő egy szépen összeállított egyveleget. A 
zenekar tehetségét ez úttal van alkalmunk 
először méltányolni, s csak elismeréssel szól­
hatunk róla.

Ezt W. Broughs „Flipper és Eobler" 
czimü, kaczagtató jelenetekben gazdag vig- 
játéka követte, melyben Löcsy István (Flip­
per) és Szilassy Caesar (Nobler) VII. o. t. 
jeleskedtek, ügyes mókáikkal nagy derült­
séget keltvén a közönség között. Az ilyen 
előadások azt a gondolatot ébresztik fel 
bennünk, hogy az értelmes előadásra, a sza­
valat és szónoklat minden csínjára avatott 
mesterek oktatják a tanítványokat.

Majd ismét a zenokar lépett a színpadra szé­
pen sikerült előadásban reprodukálván Ivano- 
vicinak ismert, de igen szép keringőjét, a 
„Suspinult.“ Szűnni nem akaró tapssal ju­
talmazta meg a hálás közönség a kedves 
kis muzsikusokat.

Végül Raimund „A sz llemkirály gyé­
mántja" czimü 4 felvonásos ifjúsági szir.müve 
került szinre, a melyet ifjúságunk Rozmanits 
Timót tanárnak, a szinielöadás rendezőjé­
nek kitűnő, helyenként szellemes helyi vo­
natkozású ötletekkel tarkitott fordításában 
mutatott be. Ennek regényes színdarabnak 
szint ohozatala a szép és jóért való lelke­
sedés fényes diadalát jelenti.

Hogy eltűnt annak a kis színpadnak 
hiányossága, rozoga volta ! Át lett varázsolva 
az egész díszlet, fényes öltöz tekben ragyogó

alakok egész taja vonult el szemeink előtt, 
mintha nem is a földön, hanem igazán an­
nak a szellemkirálynak országában voltunk 
volna, a ki a darab főhősét képezi. A nehéz 
feladat mesterileg lett megoldva. De engedje 
meg a Rozmanits tanár ur, ha mellette an­
nak a kedves és jóságos Miczi néninek is 
gratulálunk, ki leleményes találékonysággal 
valódi művész kézzel rajzolta meg azoknak 
a szépen sikerült kosztümöknek mintáit, 
melyek biztosították az előadás sikerét. Mert 
a kinek ilyen szövetségese van, annak min­
denesetre el van egyengetve útja a diadal felé.

És a szereplők, mily ügyesen mozogtak, 
mintha mindegyik azt gondolta voina : raj­
tunk van a világ szeme. Semmi mesterkélt­
ség ; egyszerű mindegyik s épen ebben rej­
lik a nagy hatás titka. Básthy I. VII. o. t. 
Longimánus szellemkirály szerepében igen 
jó alak volt. Gesztusai, előadása szép tehet­
ségről tanúskodik. Mondhatni odaillett szere­
pébe. Jó kiegészítője volt Bállá József VII. 
o. t, mint kamarása, ki szintén megállotta 
helyét. Leidenfrost S. (Zephyses) és Mer- 
cader Jenő (Ede), Székely Imre (Kolibri), 
Fóliák Géza (Pyrophlcgiusz), Weisz G. (Veri- 
tatiusz) és Bartók Ernő (Aladin) ügyesen 
mozogtak szerepükben ; látszott rajtuk a 
gyakorlott mester tanítása. Jól fogták fel 
szerepüket s bátran, természetes gesztusok­
kal kísérve szavalták mondókájukat. A 
jeles csoport ogyik legsikerültebb alakja volt 
a kis Gyenes Laczi, ki Flórián inas szere­
pében ekszcellált nagy derültséget keltvén 
műiden mozdulatával, mely igen jól állott

sikerült maszkjához. Ennek a szép, festői 
csoportozatnak kedves keretét képezték a 
kis gnótnok, katonák és hóhérok, továbbá 
a mogorva tél apó és Hilarius mester, kik 
mind mintha nem is először állották volna 
ki a tüzpróbát, a legtermészetesebben mo­
zogtak a még felnőtteket is gyakran lámpa­
lázba kergető deszkákon.

Zajos tapsvihar tört ki a függöny le- 
gördültével, mely úgy szereplőknek, mint 
főleg a jeles rendezőnek, Rozmanits Timót 
főgimu. tanárnak szólt, kit tüntetőleg hívtak 
a lámpák elé.

Előadás utál. tanéira kelt a fiatalság a 
mely jókedvvel aprózta a csárdást egész a 
hajnali órákig.

Tegnap megismételték az előadást, mely 
újból nagy sikert aratott.

•Axistid.es.

Most sem éjem . . .
Most sem éjem, és se nappalom, 
A szivemtől, ah, nem alhatom. 
Tele van az szép piros örömmel, 
Elbeszélni ajkam hangot sem lel.

Ádáz sorsom a világba vitt, 
Osszejártam kétes utait,
De megyek már vissza nem sokára, 
Hol szivemet nagy boldogság várja.

Bolió szivem oly nagyon dobog, 
Attól tart tán megszakadni jog 
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nak hozzá a szab. kir. városok, ha a büszke, 
„törvényhatóság* czimük szerény „képviselő­
testületté* devalválódik, ebben a czimkórsá- 
gos világban és csak azért, hogy együtt, egy 
cziinen lehessen említeni őket az eddigi ren­
dezett tanácsú városokkal. — A szaktanács- 
kozmányon tehát ezt a kérdést fogják min­
denekelőtt megvitatni, hogy t. i. a törvény­
hatósági város szervezése választassák el a 
rendezett tanácsú várostól és a kettő külön 
törvényben szabályoztassék.

Az előttünk fekvő javaslat, tekintet 
nélkül arra, hogy az illető város önálló tör­
vényhatóság avagy a vármegye alá tartozik, 
a lakosság számát veszi alapul; a képviselő­
testület tagjainak számát lehető minimumra 
redukálták a javaslatban és pedig 20,000 
lakosig 24 (és pedig 12 szabadon választott 
és 12 virilis) tag képezi a képviselőtestüle­
tet. Most már a húszezer lakoson felül min­
den 3000 lakos után újabb 2—2 taggal 
(egy virilissel és egy választottal) szaporodik 
a képviselőtestület. A választásra vonatkozó­
lag érdekes a javaslatban kontemplált újítás, 
hogy a viriliseket is választják a legtöbb adót 
fizetők sorából és pedig nem csupán a ki­
mutatott virilisek, hanem a többi adófizetők 
is részt vesznek a virilisek választásában. 
Ennélfogva kétszer annyi virilist kandidál­
nak, mint a mennyit kell választani.

Mái- most ez a megalkotott városi képvi­
selőtestület választja a tanácsot és pedig 
titkos szavazás utján. Itt a szavazásra nézve 
megint azt az ujitást hozzák be, hogy csak 
a választási elnök által hitelesített szavazó-lapon 
lehet szavazni, nehogy valaki két szavazó­
lapot is beadhasson.

Lássuk már most a tanács szervezetét. 
A’s egy vegyestársaság lesz és pedig áll az 
életfogytiglan megválasztott tisztviselőkből és a 
képviselőtestületi közgyűlés által hat évre válasz 
tott tanácsbeliekből.

A képviselőtestület teljesen elválasztatik 
a tisztviselői kartól ; mely a képviselőtestü­
letnek, illetőleg a városi közigazgatásnak 
tisztán ügyvivő, végrehajtó közege marad. A 
közgyűlésen a tisztviselők nem bírnak többé 
ülési és szavazati joggal. A képviselőtestü­
let és a városi tanács közötti összekötő kap­
csolatot a képviselőtestület 6 évre választott 
és tisztán reprezentáns polgármester és 6 évre 
választott tanácsbeliek képezik. így tehát a 
városi tanács szerkezete hasonlitani fog a 
mostani közigazgatási bizottsághoz, melynek 
taftja* a tisztviselőkből és külön e ezélra 
választott törvényhatósági bizottsági tagok­
ból áll. A városi tisztviselői kar ugyanaz 
marad körülbelül, minta mostani, csakhogy 
életfogytig választják azokat. A polgármesterre 
nézve van nagy újítás a tervezetben.

A boldogság édes terhitől: 
Kedvesem ha karjaimba dől.

Ks a miként közeleg a nap, 
Szivem annál nyughatatlanabb.
A’uy írói-napra több vele bajom, . . . 
A szivemtől ah ! nem alkatom.

X. Y.

Szerelem nélkül.
A kis józsefvárosi udvar rügyező fái 

közé besütött a meleg áprilisi nap és oda­
festette a meztelen ágakat a fehérre meszelt 
falra. Széles, fényes kévét bocsátott az ab­
lakon keresztül a Bodrosék szobájába és 
megvilágitotta az útjába akadó tánezoló por­
szemeket.

Gábor a mosdó tál előtt állott és tisz 
tára mosta munkától bámult kezeit. Aztán 
felöltötte magára a fekete kabátot és széles 
fekete csokrot kötött a gallérja körül. Ke­
zébe vette a tiikiöt és egy pillantást vetett 
bele. Elégedetlenül lökte félre a tükröt és 
odafordul a felesége felé, ki már ünneplő 
ruhájában várta őt.

— Mehetünk !
Kimentek a ligetbe! Szótlanul lépdeltek 

egymás mellett; mindegyik a saját gondola­
taival elfoglalva.

A férfi arra gondolt, hogy milyen nyo­
morúságos, milyen küzdelmes hét van a 
háta mögött és hogy egy éppen ilyen nyo­
morúságos, küzdelmes hét következik ezután 
is. Az asszony pedig irigy szemekkel mérte 
végig a mellettük elrobogó fényes fogatokat, 
az úri nőket és a pompás ruhákat.

Valamikor ő is ilyenről álmodozott. De 
álmodozott ö másról is: szerelemről és bol­
dogságról !

A törvényszék kérdése.

A „,Jog“ legutolsó számaérdekes közleményt 
hoz Csehi Pogány Virgil kir. járásbiró tollából, 
„Észrevételek a bűnvádi perrendtartás élotbe- 
iéptetése és az esküdtbiróságokról szóló 
törvényjavaslathoz" czim alatt, a mely 
a vidéki törvényszékek, köztük az aranyos­
ma -ótlii kir. törvényszékre vonatkozólag is 
igen sok érdekes adatot tartalmaz. A kér­
dés aktuális lévén közérdekűnek tartjuk 
belőle a következő részleteket közölni : A 
bűnvádi perrend'artás életbeléptetésére vo­
natkozó törvényjavaslat indokolása akkor, 
a mikor megállapítja, hogy moly bűnügyek 
tartoznak az esküdtbiróság elé, kijelenti, hogy 
szabályszerűit az 5 évnél hosszabb vagy 
pedig életfogytiglan tartó szabadságvesztés 
büntetess?!, továbbá a halál büntetéssel súj­
tott büntettek miatt emelt vád elbírálása 
u'altatik az esküdtbiróság elé, azonban még 
az ilyen büntettek közül is a pénzhamisítás, 
hamis tanuzás, hamis vád, közokirathamisitás, 
hivatali sikkasztás, végre a szemérem elleni 
bűntetteknek legsui- osabb esetei kivétetnek 
e szabály alul.

A törvényjavaslat indokolása azután 
kiemeli, hogy ezen bűncselekménynek kivé­
tele mely okból történt.

Ezek okok között mindenek előtt vezet 
azon ok, hogy az esküdtbiróság teendői meg­
gyarapodnának a statisztikai adatok szerint 
felette nagy számban elkövetett e bűncse­
lekmények által. A második ok, hogy ezen 
bűncselekmények egyik és másikának felis­
meréséhez nem elég a jogérzet, hanem ah­
hoz jogi szakismeret igényeltetik, s végül, 
hogy ezen bűncselekmények egyike másika 
kényes természetű családi körülményeket 
érint, mi nem egyeztethető össze a nagyobb 
nyilvánosságot igénylő esküdtbirósági főtár­
gyalással s a sértett fél kíméletével.

Nézzük ezen indokokat egyenkint; Ami 
az első indokot illeti azt elismerjük valónak, 
de másrészt ezen indok képezi a leggyön­
gébb oldalát a törvényjavaslatnak ; nyilván­
való lévén, hogy vagy nem vágj link őszinte 
barátai az esküdtbirósági intézménynek, vagy 
nem bízunk ahhoz, hogy gyakorlatilag ke­
resztül vihető legyen. Hogy kétségünk van 
akár népünk józan jogi érzete, akár áldozat­
készsége, akár hazafisága felett.

Igazán gondolkozóba ejti az embert, 
érdemes volt-e megütni a nagy dobot, azon 
egypár bűncselekménynek az esküdt-birósá- 
gok elé hozatala tn'att, a melyek a törvény­
javaslat által az esküd.bíróság elé utaltatnak, 
s mondjuk az összes bűncselekményeknek 
alig 1—2°0-át teszik ki. Pedig a magyarról 
azt mondják, hogy jogásznemzet, hogy erő­
sen kifejlett jogérzettel bir, hazafias áldozat­
készségének számtalanszor jelét adta, meg­
érdemli tehát a b:z Imát és ellátható lett 
volna nemcsak azon bűncselekmények elbí­
rálásával is, melyekre alább fogunk reá mu­
tatni. Csakhogy természetesen annyi áldozat­
készséget nem szabad követelnünk, hogy 
az esk dtek messze távolból jöjjenek a 
tárgyaláshoz csak azért, hogy egypár tör­
vényszéki székhely nem képes elegendő 
számú esküdtet szolgáltatni. A mi elvégre 
csak azért baj, mert local patriotismussal 
van párosulva, a melyeket úgy mondják, 
bolygatni kényes dolog; egyébként pedig

Hová tüutek ezek az álmok ?
Egy virágos, csöndes réten letelepedtek 

a fűbe. Gábor szivarra gyűjtött, az asszony 
pedig ráhajtotta fejet a tenyerére és úgy 
gondolkozóit. Milyen másképp leheteti volna 
minden ! Ha pedig csak a szivére hallgatott 
volna! Feltűnt előtte az ö kis falujának 
képe. A zsiudelyes házak, a kövezetlen ut- 
czák, a porban játszadozó gyermekek !

Valamikor ottan játszogatott ö is. A 
szülői ház pitvarán, a szomszédék Gyurká­
jával. Mindig együtt voltak és soha cziva- 
kodás nem esett közöttük.

Szerették egymást! Gyermekszívük 
együtt érzett mindenben.

Gyurka szeretett ugyan vele incselkedni, 
de ő tűrte liaragvás nélkül. Csak néha-néha, 
amikor jegyzőék Bőrkéjével játszadozott 
Gyurka, gyűltek könnyek az ö szemébe; 
—- féltékeny volt reá.

Napok,évek múltak el. Gyurkából György, 
ur lőtt ; ő belőle pedig kisasszony. Azután 
felküldötték Györgyöt Pestre tanulni. Elment 
és azóta nem is látta többé soha _  soha!
Mielőtt elváltak, esküszóval igéitek egy 
másnak örök hűséget.

György meg is tartotta a szavát. De ő ! 
. . . ö — nem !

Eleintén reggelenkint átfutott a szom­
szédokhoz, hogy megkérdezze, jött-e Gyur­
kától levél.

Az a szomorú özvegyasszony pedig el­
dicsekedett neki a fiával.

— Ember lesz belőle lánykám !
Hogyan örült ő mindig ezeknek a sza­

vaknak ! Csak akkor facsarodott össze a 
szive, amikor látta, hogy a levél alján min­
denkiről megemlékezik Gyurka, csak ö róla 
nem. Öt soha egy betűvel sem említi, nem 
tisztelteti, nem gondol reá 1 

nem képezne bajt, mert a mikent azt a 
Szilágyi Dezső féle perrendtartási javaslat 
is kimutatja, ily törvény széki székhelyek 
sokszor ugyanazon törvényhatóság területén 
is felcserélhetők lennének sokkal alkalmasabb 
székhelylyel, mely az esküdtképes polgáro­
kat tudná elegendő számmal nyújtani, vala­
mint egyéb tekintetben is inkább megfe­
lelne a törvénykezési igényeknek. A mon­
dottak igazolására szolgáljon például Ar.- 
Maróth, melylyel szemben Lévának előnyeit 
a Szilágyi Dezeő-féle bűnvádi perrendtartási 
javaslat indokolása is kiemelte, s mely al­
kalmas volna még a szomszédos Hontvár- 
tnogye törvénykezési czéljainak is megfelelni. 
A mikor azután egyszersmind Bars- és Hont- 
vármegye geographiai és közlekedési köz­
pontjává válna, s az esküdtbirósági törvény­
javaslat azon 11 törvényszéki székhelye kö­
zül, a mely fel van említve, hogy 480 ma­
gyarul tudó esküdtképes polgárral nem ren­
delkezik : kettő esnék ki egyszerre ezáltal 
és pedig Ar.-Maróth és Ipolyság községek. 
Érintve ezt a dolgot, még azt is megemlít­
jük, hogy Barsvármegye legutóbb egy né­
pes megyegyiilésén azon óhajának adott 
nagy többséggel kifejezést, hogy a törvény­
széket Ar. Maróthról Lévára kívánja áthe­
lyeztetni, most már tehát az áthelyezés a 
közönségre sem képez kényes kérdést, leg­
feljebb talán egyesekre — miért tehát az 
esküdtbii óságok tárgyanyagát szerfelett meg­
nyirbálni ? s miért az esküdtképes polgá 
rokra nagyobb terhet hárítani a hosszas 
utazás és időveszteség által ! miért a kincs­
tárt megterhelni napidij és útiköltségekkel ? 
mikor a törvényszékek alkalmas elhelyezé­
sének olyan sima útja és módja van, mint 
a milyenre Barsvármegye s reá mutatnának 
mindazon vármegyék, a melyekben a tör­
vényszék nem megfelelő helyen az elhelyezve.

Ha azonban az esküdtszéki intézmény­
nek nem vagyunk őszinte barátai, akkor 
meg ezt nyíltan be lehetne vallanunk, mert 
hiszen igen sokan vannak, a kik az esküdt­
széket nem találják azon varázseszköznek, 
a melylyel a csalhatatlan igazságot felehet 
mindenkor találn'.

A másik indok, mely felhozatott, hogy 
a fent jelzett egyes bűncselekmények az 
esküdtszéki eljárás alól kiveendők, mert 
ezen bűncselekmények egyike másika és 
pedig az alább megnevezendők nagyobb 
törvénytudási szakismeretet igényelnek, szin­
tén el nem fogadható. Mert hiszen a pénz- 
hamisitás, közokirat hamisítás és hivatali 
sikkasztásnál a bűncselekmény felismerésére 
a bitó ép annyira laieus mint az esküdt, 
a bűncselekmény tárgyi felderítése itt rend­
szerint szakértők által történik, s ha ez igy 
van, akkor a bűnösség megállapítására az 
esküdtek is képesek, miután az esküdtbiró­
sági intézmény' lényege éppen abban magas­
ük ki a szak bírósági eljárás felett, hogy a 
bűnösség megállapításánál a lelkiismereti 
meggyőződést verheti teljesen latba. A mi 
a hamis vádat illeti, ott pedig elég csak 
arra irányítani az esküdtek figyelmét, hogy 
mi képezte a tanúskodásnak és a vádnak 
eredményét, és akkor tisztába jönnek az 
esküdtek, hogy hamis volt é a tanúskodás 
vagy a vád, és bűnös-e benne a vádlott? 
Éppen ezen bűncselekménynél, a hol annyi 
példáját találjuk a jóhiszemű, ám téves ta-

Ilütlen lett hozzá az ö Gyurkája!... 
A boldogság derűje, a rózsák elvesztek ar­
czárói, olyan szomorú, olyan sápadt volt 
mindig, mint egy hazajáró lélek ! Hiába kér­
dezték, hiába faggatták, hogy mi a baja; 
nem mondta meg senkinek. Hiszen úgy sem 
tudták volna meggyógyítani a lelkét! Mert 
az beteg volt I

Azután szomorú napok következtek a 
szülői portájára is. A vetést elverte a jég 
és aratás idején megszólalt házukban a dob!

Milyen borzasztó erre gondolni is . . . 
Az apja komor tekintettel járt-kelt; az anya 
a kezeit tördelte és sirt, zokogott.

Neki pedig nem volt egyetlen egy könnye, 
egyetlen egy vigasztaló szava sem !

O csak a messze vidéket nézte álmo­
dozó szemekkel, reménykedő szivvel ; vájjon 
eljön-e az ö lovagja! . . .

Es eljött. Hanem egy — másik !
Egy napon beállított hozzájuk Bodros 

Gábor és megkérte feleségül.
Az apja, az anyja odaígérték őt a szor­

galmas, iparkodó munkásnak, ö eleinte ha­
bozott, vonakodott. Hiszen nem szerette, 
hiszen ö mást szeretett! De az a másik 
nem hallatott magáról és nem jött. A szülei 
kérték, kérlelték, hogy ne szalassza el a 
szerencséjét, menjen Bodros Gáborhoz. Mire 
is várna ? Gyurkából nagy ur lett, prókátor, 
képviselő, nem gondol az többé szegény 
szomszédlányra !

így lett ö aztán felesége BodrosGábornak!
A lakodalma után eljött Gyurka, hogy 

magával vigye ! Késő volt, késő !
Azóta nyűg volt neki az élet és ö maga 

is nyűg volt mások életén. Sohasem közele­
dett a férjéhez. Gyakran napok múltak el 
annélkül, hogy egy szót is váltottak volna 

nuskodásnak és vádnak, s a hol a törvény 
rideg betűje annyiszor megköté már a kezét 
a szakbiróságnak a büntető tkv. 92. §-a al­
kalmazása mellett is : a mikor igazolt jóhi­
szeműség figyelembevétele mellett, a leges­
legenyhébb büntetést volt kénytelen alkal­
mazni, az indokolt felmentés helyett — ta­
láljuk indokoltnak az esküdtszéki eljárást.

Ez esetben pedig bizonyos, hogy a 
bűncselekményeknek fele az esküdtszék elé 
kerülne. Ez azonban az esküdtek nagy meg­
terhelésével nem járna, ha az esküdtbirósági 
törvényjavaslat kimondaná azt, hogy az 
esküdtszéki szolgálattól mentesek azok is, 
a kik nem a törvényszék székhelyén, vagy 
a közel vidéken laknak. Közel vidék alatt 
szokásos értelemben egy mértföldnyi távol­
ságot és nem többet értvén.

Az esküdtszéki szolgálat mentességének 
ezen oka a törvényjavaslatba fel kell hogy 
vétessék. Nem képzelhető ugyanis, hogy a 
polgárság egy ilyen ujabbi teherrel sujtassék, 
mely sokszor anyagi érdekeket fog sújtani, 
sokszor az egészség koczkáztatásával fog 
járni, sokszor természeti akadályokba fog 
ütközni, s mindamellett mig egyrészt a tör­
vényjavaslat indokolásában jelzett napidij 
és fuvarköltséggel az esküdtek vagyoni hát 
rányai nem lesznek kiegyenlítve, — másrészt 
mégis az államkincstár e czimén jelentéke­
nyen meg lesz terhelve, mert a fuvardíj ki­
fizettetik a fuvarért, a napidij szükséges 
az esküdt ellátására, családjának ezekből 
mitsem juttathat. Pedig otthon nemcsak ma­
gának, hanem családjának is keres. És váj­
jon miért ez ? Hiszen már fentebb jeleztük, 
hogy az egyes törvényszékek áthelyezése 
által a törvényszéki székhelyek oly helyre 
volnának hozhatók, a hol a közel vidék 
beleértése mellett a szükséges számú eskiidt 
feltalálható, ezen esküdtek pedig azzal a 
kivá'ósággal is bírnak, hogy intelligencziá- 
juk magasabb, mint a kisebb községeknek 
intelligencziája altalaban s igy az esküdt­
széki eljárás jobb s úgy a közönségre mint 
az államkincstárra nézve olcsóbb kezekbe 
volna letéve.

Igazán nehéz nem gúnyolódni akkor, 
a mikor lát az ember az esküdtbirósági 
töt vényjavaslathoz csatolt táblázatban olyan 
törvényszéki székhelyeket, a hol annyi es­
küdtképes korban levő férfi nincs, mint a 
hány esküdt igényeltotnék a törvényjavaslat 
indokolása szerint. így Csíkszeredán csak 
297. Ar. Maróthon csak 396. Erzsébetváro­
son csak 445 csküdtképes korú férfi népes­
ség van, de magyar anyanyelvű s Írni és 
olvasni tudó és esküdtképes korú férfiú te­
szem azt Lőcsén csak 140, Erzsébetvároson 
1J6, Ar.-Maróthon 130, Rózsahegyen 6G. 
Fehértemplomon 95, Karánsebesen csak 77 
van. (Úgy látszik, hogy Erzsébetváros és 
Aianyos-Maroth mindkét irányban vezet.)

Ha már most figyelembe veszszük, hogy 
a magyar nyelven beszélő Írni és olvasni 
tudó esküdtképes korú férfiaknak a fele 
nem bir a megfelelő censussal vagy egyéb 
okoknál fogva nem alkalmasak az° esküdt- 
ségre, akkor azt fogjuk látni, hogy ezen 
tszéki székhelyek egy vagy két esküdtcso­
portnál többet nem képesek szolgáltatni, 
“°gy egy évig sem viselnék el a terhet. De 
váljon érdcmese.t-e ezek a fészkek arra, 
**°gy miattunk szenvedjen az egész ország 

egymással. Mindegyik megtette a kötelessé­
gét, de azon túl semmit. A háztartáson kivül 
mintha idegenek lettek volna.

Meddig vonszolják még igy ezt az életet ?
Lassan emeli föl fejét és mintha mély 

álomból ébredt volna fel, révedező szemekkel 
tekint maga körül.

A szomszéd fák alatt aranyhaju gyerme­
kek játszadoznak és kaczagnak.

Oh! ha neki gyermeke lett volna! . . .
De mikor a gondviselés mindent elvett 

tőle, úgy látszik még ezt is megakarta ta­
gadni ! . . .

— Gyerünk !
Az asszony ijedten rezzen össze. A férje 

szólította, aki elszitta szivarját és most menni 
készült. A nő lassan felállt, valami ■ ólmos 
fáradságot érzett tagjaiban. Aztán férje mellé 
szegődött és szótlanul haladt mellette.

Ismét boértek a fényes, zajos útra ; de 
az asszony nem látott, nem hallott semmit; 
csak az emlékei foglalták el egészen. Még 
egyszer felmerült emlékezetében a György 
férfias, nemes szépségű alakja. Merengésé­
ből a férje hangja riasztó fel :

— Vigyázz! . . .
A czifra ruhás kocsis dühösen kiáltott 

fel és visszarántotta a tajtékzó lovakat. De 
már késő volt. A szegény asszony véresen 
feküdt az utcza kövezetén és egy uercz 
alatt a kiváncsiak egész tömege fogta körül.

A nő mellett egy fekete ruhás férfi térdel: 
a hintó gazdája. A nép nem tudja, hogy az 
a nagy ur mért sir 1 A haldokló szemei még 
egyszer kinyílnak ;

— György!
Faxapó Fenő. 



népessége ? szenvedjen miattuk az egész 
intézmény ? arra, hogy az esküdtbirósági 
hatáskör a btö törvény csak egynémely 
§§ aira alapittatott meg, és szenvedjen mi­
attuk az állam pénztára?

Én azt hiszem, hogy a fenforgó körül­
mények között némely vidékek szintén fog­
ják kérvényezni a törvényszéki székhelyek­
nek megfelelő helyen való végleges elhelye- 
sését, miként azt kérelmezni fogja Bars­
vármegye mind három r. tanácsú városa 
Léva, Körmöczbánya és Újbánya, és a megye 
népességének több mint kétharmada a rájuk 
nézve kényelmetlen, sokszor megközelithet- 
len helyen Ar.-Maróth községben elhelyezett 
törvényszéket illetőleg. Mellékes azután, 
hogy minden megyében legyen e törvényszék 
avagy több vármegyének legyen egy tör­
vényszéke, mert hiszen erre és arra is látunk 
más példákat hazánkban, hogy egy megyé­
ben több törvényszék van, vagy több me­
gyére kiterjedöleg egy törvényszék végzi a 
törvénykezési teendőket; mellékes, hogy 
megye székhely és törvényszéki székhely 
együtt legyen, ha nem lehet együtt. Mert 
hiszen erre is látunk példákat hazánkban. 
Mellékes, hogy a törvényszék a geopraphiai 
középponton legyen-e, mert az igazi közép­
pont a kereskedelmi, ipari, művelődési és 
közlekedési gócpontokon található fel ma 
már, ha ezek mindjárt nem s a megye közép­
pontján teküsznek. Az emberi szív az em 
béri testnek nem fekszik a középpontján, 
ki merné mégis tagadni azt, hogy a testi 
szervezet góczpontja, tehát középpontja az 
emberi szív ?

Különfélék.
— Május. Napsugárral, virágillattal 

köszöntött be május első reggele. A fák vi­
rággal teljesek, az ágak lombosodé félben. 
Fenn a magasban madárdal szól. Ez a nap 
a természet ünnepe. Ekkor kicsinositja ma­
gát az egész természet s az ébredő élet a 
legszebbik ruháját ölti fel. A mitho'ogiai 
istenek járnak ilyenkor a földön s az ö 
lépésük nyomán fakad a bimbó, pattog a 
rügy. Az emberiség létért küzdő osztálya, 
a munkások is ünneppé tették e napot, s 
a föld kerekségén minden munkás piros 
betűvel jelölvén kalendáriumában e napot 
uj esztendő napja gyanánt ünnepeli. Ki a 
szabadba, ez e jelszó most; hol uj életked­
vet nyer a négy fal között megbénult lélek, 
hol felfrissül, megujhodik a kodéi}, a mire 
bizony ebben az apathikus világban igen 
nagy szükségünk van.

— A lévai állami tanítóképző inié 
zet pályázati hirdetménye 1897,8-ik tanévre 
a lévai állami tanítóképző intézetnél meg­
üresedett 2 egyenkint 100 frtos, 8 egyenkint 
90 fi tos, 4 egyenkint 80 frtos köztartási 
kedvezményes, — továbbá egy 60 frtos, egy 
50 frtos és 2 egyenkint 20 frtos segélyes 
hely. A tanítóképzőbe lépni kívánó növen­
dékek közül, akik ezen helyek bármelyikét 
elnyerni óhajtják: születési- orvosi- ujraojtási- 
iskolai, a családfő állását és évi jövedelmét 
és esetleg a folyamodó magánvagyouát ki­
mutató — végül a családtagok és ezek közt 
a család gondozására szorultak számát ki­
tüntető községi bizonyítványokkal fölszerelt 
— teljes vagyontalanság esetén bélyegmen­
tes kérvényüket az igazgató-tanácshoz intézve 
az intézet igazgatóságához május hó 31-ik 
napjáig küldjék be. A kik a polgári vagy 
középiskolai 4 osztályt kellő sikerrel nem 
végezték ; azok fölvételi vizsgája julius hó 
1-én lesz. Léva, 1897. apr. 27. Az igazgatóság

— A. 48-as szövetség hívei ma dél­
előtt tartják Budapesten a függetlenségi és 
48-as anyapárt kalap utczai helyiségében azt 
az értekezletet, melynek czélja a 48-as 
szövetség megalakítása. Az értekezleten az 
ország minden részéből részt vesznek a füg­
getlenségi és 48 as párt tagjai; mint érte­
sülünk, Léva városából is többen részt vesz­
nek az értekezleten.

— Laktanyában levő épület el­
adása. Léva város tulajdonát képező és a 
laktanya udvarán levő cserép födéllel ellátott 
épület, mely a f. évi april hó 14-én meg­
tartott árverésen eladatott, s mely árverést 
a laktanya bizottság pótajánlat foly tán nem 
hagyott jóvá, f. é. május 2 án délután 3 óra­
kor a polgármesteri hivatal által kitűzött 
árverésen újból árverés alá bocsáttalik.

— Tanítók gyűlése. A „Barsmegyei 
Általános Tanitó-Egyesüiet** folyó évi május 
11 én (kedd) Körmöczbányán, a községi is­
kolák dísztermében tartja évi rendes köz­
gyűlését, melyre az egyesület tagjai s a 
nagyérdemű érdeklődő közönség tisztelettel 
meghivatnak. — A gyűlés reggeli 9 órakor 
veszi kezdetét. Tekintve a tárgysorozatban 
előforduló igennevezetes,részinthelyi érdekű, 
részint általános kérdéseket, a váltsztmány 
a tagok minél nagyobb számban való meg­
jelenését kéri. A fuvar- és napi-dijak tekin­
tetében a fennálló rendeletek mérvadók. 
Hétfőn (10-én) este ismerkedés lesz a 
„Szarvas** vendéglőben Agyülést a „Szarvas** 
vendéglőben tartandó társasebéd fogja kö­
vetni. — Égy teríték borral 1 frt 20 kr. 
Ugyanott szállás is kapható személyenkint 
80 krért (leszállított ár). A megjelenni szán­
dékozók tisztelettel kéretnek a gyűlést meg­
előzőleg legalább egy héttel megjelenésüket 
Kóródy Miklós aielnöknél bejelenteni, hogy 
a szükséges intézkedéseket ebéd és szállás 
tekintetében pontosan megtehessék.

— Utczáink öntözése talán sokkal 
inkább szükségesebb, mint a városi kocsisok 

száraz torkának locsolása. A meleg napok 
beálltával egész pormezők képződnek az 
utczákon, melyek a legkisebb szellőtől fel­
kavarva valóságos porfelhőt képeznek s a vá­
roshoz nem méltó patinával borítván be em­
bert és állatot. Higiénikus szempontból fel- I 
tétlenül megköveteljük, hogy ha már épen 
söpörni nem akarunk a magunk szemetjén 
legalább gyakrabban öntözzük az utczákat, 
mert hála Istennek a vizet még nem kell 
kölcsön kérnünk, mint sok más esyebet. — 
Végül arra is felhívjuk a városi tanács figyel 
mét, hogy figyelmeztesse az építési vállal­
kozókat, hogy az uj házak bontásánál locsol­
ják meg a lebontandó falakat, s ne csinál- ■ 
janak a törmellékekkel akkora porfelleget, 
mely szemet tüdőt rontó nimbuszszal veszi 
körül a járó kelőket.

— Előléptetés. Farkas Lajos lévai 
kir. pénzügyigazgatósági fogalmazót a pénz­
ügyminiszter a X. fizetési osztály első foko­
zatába léptette elő. — Dr. Kovács Jónás, 
honvédezredorvos, városunk szülötte, első 
osztályú ezredorvossá neveztetett ki.

— Hyilien Horváth Adolf lévai állami 
tanítóképző intézeti tanár aptilis hó 20-án 
vezette oltárhoz Ruffiny Jenő bányaigazgató 
kedves leányát, Margitot Dobsinán. Sok sze­
rencsét és boldogságot kívánunk a szép 
frigyhez 1

— Egyházi kinevezések Z 1 a t- 
nyánszky János ujbarsi plébános Muzslára 
adminisztrátornak neveztetett ki s egyúttal 
megkapta az ottani javadalomra a prezen- 
tácziót is. Helyébe az ujbarsi plébániára 
szintén adminisztrátornak dr. Kovács ' 
Kálmán, az esztergomi tanitóképezde volt 
igazgatója neveztetett ki.

— Tarifareform Ausztriában. Az 
osztrák kormány, mint az A. É. jelenti, a 
vasúti árutarifák tekintetében gyökeres re­
formokat szándékozik keresztülvinni. Az ed­
digi zónatarifa helyébe a kilométerenként 
emelkedő díjtételeket fogja léptetni. A vál­
toztatás jelentősége abban áll, hogy mig a 
mai tarifa a nagy távolságokat átfutó, tehát 
sok esetben idegen áruk részére biztosított 
alacsony szállítási árakat, jövőben ezek meg 
fognak szűnni. Ez reánk nézve azért fontos, 
mert ily módon a magyar liszt és búza be­
vitele is meg lesz nehezítve Ausztriába. 
Kiváncsiak vagyunk, mit fog erre felelni a 
magyar kormány s e kíváncsiságunk annál 
jogosultabb, mert tudjuk, hogy az orosz 
búza az uj kiegyezési megállapodások szerint 
nagyon előnyös dijakat fog élvezni.

— A tót árpa nemesítése. Hogy a 
felvidéki híres tót árpa degenerálódása meg­
gátoltassák s hogy ezen, műszaki feldolgo­
zásra kitűnő árpa jó tulajdonságai még in­
kább fokoztassanak, fölkérte a nyitramegyei 
gazdasági egyesület Cserháti Sándor m. óvári 
akadémiai tanárt, hogy tartana előadást a 
tót árpa nemesítéséről s ismertesse meg a 
nemesítés módozatait. Az előadás Galgóczon 
(a nyitramegyei Vágvölgy árpa vidékének 
központja) valószínűleg május hó első felé­
ben fog megtartatni.

— Léván április hónapban meg­
haltak. Kosztolányi l’ál, élt 20 órát. Erem­
mel Lajosné, szül. Magyar Mária, élt 56 évet. 
Bo!d:s József, élt 5 évet, és 9 hónapot. Ba- 
busik Sándor, élt 32 évet. Özv. Breska 
Jánosné, szü1. Duba Julianna, élt 82 évet. 
Dombai Jánosné, szül. Császár Mária, élt 
70 évet Jedlicsek István, élt 7 hónapot. 
Szioboda Ist án, élt 24 évet. Elén I Iván, 
élt 73 évot Solt Miksa, élt 66 évet. Szi­
lassy Anna, élt 4 órát.

— Rövid hírek — A telefon ál­
lamosítása. A fővárosi telefonhálózat ed­
digi bérletét megszüntetitik, a mennyiben a 
kereskedelemügyi miniszter f. hó 24-én a 
távbeszélő hálózat bérlotének megszűntéről 
törvényjavaslatot terjesztett be a képviselő­
házhoz, a melynek alapján már f évi mar- 
czius 1-től számitott joghatálylyal kezdődik 
az állami kezelés. — Zichy Jenő gróf 
kaukázusi és középázsiai utazását, a jövő 
évben újból megismételi, a melyhez a köz­
oktatásügyi miniszter tudomáuyos szakférfia­
kat rendelt kísérőkul, kiknek pénzsegélyt 
is adományozott.

Köhögés, rekedtség és elnyúl káso- 
dásnál a torok és a légzési szervek minden 
zavarainál melegen ajánljuk tisztelt olvasó 
ink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell­
pasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti 
dobozokban minden gyógyszertárban és ne­
vezetesebb gyógyfüszerüzletben. Fő- és szét- 
küldési raktár: Egger A. fiai Nádorgyógy- 
szertára Budapesten Váczi-körut 17.

Egy uj iparág Az i-meit bécsi esernyö- 
gyáios Beer, Drab és Társa ezég Budapes­
ten május 1-vel egy nap- és esornyőgyárat 
fog üzembe helyezni. Ez lesz az első ilynemű 
intézet, amely Magyarországon ernyőgyár­
tással foglalkozik, s a magyar kormány állami 
kedvezményekkel is támogatja a ezég kez­
deményező vállalkozását. A gyártelep a 
modern technika minden igényének megfele­
lően fog beruháztatni s igy remélhető, hogy 
Magyarország ez iparágban is rövid időn 
függetleníti magát a külföldi versenytől. 
Hazánk közgazdasági viszonyaira nézve min­
denesetre örvendetes jelenség, hogy külföldi 
gyárosok indíttatva érzik magukat nálunk 
uj gyárak és uj iparágak meghonosítására 
s ezúton hozzá járulnak hazánk ipari fejlő­
désének előmozdításához. Az uj gyártelep, 
mely Beer és Drab első magyar nap és 
esernyőgyára ezéget visel, Budapest, V. 
Sas-utcza 23. sz. alatt létezik.

Irodalom és művészet.
Az Olcsó Könyvtár uj sorozata. A Gyulai 

Pál szerkesztette kitűnő vállalat méltán rá­
szolgált nevére főleg azóta, hogy uj sorozata 
mogiudult. A mostani uj, az eddiginél is jóval 
olcsóbb számai a következő müveket foglal­
ják magukban. A 301—303. sz. Kisfaludy 
Károly kitűnő vígjátékét a „Kérőket;" a 
304 — 305. sz. Collins híres tanulmányát 
Sophoklesről Kont Ignácz fordításában ; a 
nagy görög tragikus beható esztétikai mél­
tatása. A 306—309. sz. Daudet pompás és 
finom pszikhologiával megirt regényét „A 
férjet,** Luby Gyula fordításában. A 310 — 
311. sz. Spielhagennek, a németek legkivá­
lóbb elbeszélőjének. Az utolsó órában czimü 
rendkívül érdekes novelláját; mig a 312— 
320 ig terjedő számok két részben Kisfaludy 
Sándor örökszép regéit nyújtják, hogy ifjú 
és öreg lelke elmulasson a magyar irodalom 
e ragyogó igazgyöngyein. A partolásra na­
gyon méltó vállalat egy-egy száma ára 10 kr.

A selyem el van égve! ezt szokták a 
h Jgyek mondani, ha az illető ruha dara­
bok igen sokszor már a 2-ík 3-ik viselet 
titán a hajtásokban elhasadnak vagy mint 
a vatta szétmálanak; ezen jelenség nem 
a „véletlen** által okozott elégés ! hanem 
a selyem, hogy az vastagabbnak s még is 
olcsónak tűnjék fel, tudatosan leszen czinn- 
és phospor savval páczolva, melyek a 
nyersselyem érszálait mintegy szétrágják ; 
„az ilynemű festési eljárást „megterhelés­
nek" nevezik!** mentül jobban óhajtják a 
selymet megnehezíteni, annál több czilin- 
fiirdön megyen az keresztül, hogy az ezen 
mérget tökéletesen magába szívja. Az igy 
festett selyem — a legnemesebb szövés! 
— a halálcsiráját tehát még mielőtt az a 
szövőszékre kerülne, már is magában rejti. 
Az ilyen szálakból készült úgy nevezett 
selyem szöveteknek, rövid használat után 
természetszerűen szakadozniuk keli, mint 
a gyújtó kanócznak aszerint amint azok 
többé avagy kevésbé terheltettek meg. — 
A drága öltözék (készítési dijjal együtt) 
tökéletesen értéktelen. Az én Valódi Sely­
meimből szívesen küldök postafordultával 
porto és vámmentesen mintákat. HENNE­
BERG G. (cs. es kir. udvari szaliitó) selyem- 
gyarai, Zürichben.

Lévai piaczi árak.
Rtrva.lv •zat.f : Kónya József vóroskapitány.

Búza* ra.-mázsánkéut 7 frt 20 kr, 7 írt.50 Két­
szeres 5 frt 80 kr. ti frt 10 kr. — Rozs 
5 frt 60 kr. 6 frt— kr. Árpa 6 frt — kr 
7 frt 40 kr. — Kukoricza 4 frt — kr 4 fr> 20 
kr. Bah 5 frt— kr. 5 frt. 20 kr. Zab 6 frt 50 ki 
7 frt — kr. Lencse 5 írt 80 kr. 6 frt — kr. 
Köles 4 frt 50 kr. 4 frt 60 kr.

Nyilttér.
i.

189". 1786.
Árverési hirdetmény.

A ssarnóczai gőzfürész telepen készletben lévő
• mint egy bőO in3 lécz. ‘200 m3 24 cjin.-nél keskenyebb 

fűrészáru, köbméterenkénti 8 frt kikiáltási ár mellett 
leendő eladása iránt, a zsarnóczüi m. kir. erdőhivatal 
irodájában IS ©r7’. mátj. 17”. napján d.. e.

. 1O órakor ajánlati tárgyalás fog tartatni.
Ajánlat csak Írásbeli lehet, utó vagy oly ajánlatok 

I melyekben a megállapi.ott sz űző lesi feltételektől élté 
1 rő kikötések foglaltatnak, figyelembe nem vétetnek.

Az írásbeli ajánlatokban kiteendő, hogy ajánlate- 
I vő a tárgyalás alapját képező általános árverési vala- 
I mint az ezekhez fűzött szersződési feltételeket ismeri 
1 és magát azoknak feltétlenül aláveti.

Az árverési általános és szerződési feltételek az 
nlőíír* erdöhivatalnál megtekinthetők. Ugyanakkor az 
ajánlatok helyes szerkesztése és a bánatpénz letételére 
nézve felvilágosítás adatik.

Z <ar..óczáii, .897. april. hó 29.
M kir erdőhivatal.

II
341. 1897.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. § a értelmében ezen! el közhírré tesz*, hogy a lé­
vai kir jbiróság 1897. évi 1214. számú végzése kö- 
veikezt‘*ben Huberth Vilmos ügyvéd által képviselt 
Bluin R. javára Benedek Mark ellen 357. frt s jár. 
énjéig 1897. évi febr. hó 9-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás ú ján lefoglalt és 705 frt 40 krra becsült 
s a végrehajtási jkvban 2/0. 272. 273. 275. 276. 280. 
281- 284. 286. 2ö7. 289. 290. 293—295. 297. 300. 303 
306—313. 315. 316. 319.—323. 325-329. 332-335. 
338. 342. 343. t. alatt felsorolt kiható követelések nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésink a lévi kir. jbiróság 3444. 1897.
sz. végzése folytán fenti fit kr. tőkekövetelés jár. erejéig 
Léván, alperes lakásán leendő ezközlésre 1SS7. 
május Iló 1O. zi a, p já xx a Ír d.élixtáxii 1 
órája határidőül kit űzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 10S. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Léván, 1897. april. 29. n.
Tonhaiser, 

kir. bírósági végrehajtó.
III.

660. szám.
Hirdetmény.

A vallás- és közokt. m. kir. miniszter 
ur az 1896. évi június hó 25-én kelt 42 375,95. 
számú rendeletével a kunosvágási állami 
elemi iskola építését 15.933 frt 87 kr. összeg 
erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munka mielőbbi kivite­
lének biztosítása czéljából az 1897. évi 
május hó 20-ik napjának 11 órájára 
a barsmogyei kir. tanfelügyelőség helyisé­
gében Ar.-Maróthon tartandó zárt ajánlati 
verseny tárgyalás hirdettetilt.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 

a fontebbi munkálat mielőbbi végrehajtásá­
nak elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat 
(az ajánlati költségvetéssel együtt) a kitű­
zött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hiva­
talhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben 
előirt, az engedélyezett költségösszeg (illetve 
az ajánlati költségvetés végösszege) 5°0- 
ának megfelelő bánatpénz (vagy a bánat­
pénznek az állampénztárnál (adóhivatalok, 
vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt leté­
telét igazoló pénztári nyugta) csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. tanfel ügy előségi hivatalnál 
a rendes hivatalos órákban naponkint meg­
tekinthetők.

Az építési összeg az 1898. évi állami 
költségvetés törvényre emelkedése után azon­
nal egyszerre fog kifizettetni.

Ar.-Maróthon, 1897. apr. hó 28.
Dr. Habina Péter, 

kir. tanfelügyelő.
IV.

-A- ki divatos és jó 

szöveteket 
férfirxiliéik: számára 

olcsón akar venni, forduljon bizalommal 
FRIEDRICH BRUNNER 

posz.tókiviteli üzletéhez nagyban és ki­
csinyben BRÜNN ben. GrOSSeil PlatZ, Ni’. 4. 
Megneui felelő árut ellenvetés nélkül 

visszafogad.
Minták ingyen és bérmentve.
A7_>. Tartózkodóul minden lármás öndicsé­

rettől, minthogy 1880. óta fennálló üzletem 
ismert jó hírneve a legfényesebb ajánlat.

V.

Fontos épitő-vállalkozókra 
nézve.

Mindennemű sima és többszínű cze- 
ment-lemezeket konyhák, fürdőszobák, 
folyosók, járdák stef burkolására a leg- 
jutányosabban készít:

Stiaszny és Fia, Körmöcz­
bányán.

Mutatványraktár Engel József urnái 
Léván, kitől az árak is tudakolhatok.

VI.

Főnyeremény 
esetleg 

500.000 Marka.
Szerencse 

hirdetmény.

A nyereménye­
ket az Állam 

biztosítja
Felhívás a Hamburg állam által biztosított 
kedvező NAGY NYEREMÉNY SORSJÁTÉKRA 

melyben

11 Millió 349,325 Márka
biztos nyeremény.

Ezen előnyös pénzsorsjáték nyere­
ményei,mely tervszerűen csak 118,000 sors­
jegyet tartalmaz, a következők, u. in :
A legnagyobb nyeremény eset lég 500.000 M
Jlltalont á 300,000 Márka 26 nyer, á 10,009 Márka

1 nyer, á 200,000 56 nyer, á 5000 „
1 nyer, á 100,000 106 nyer, á 3000 „
2 nyer, á 75,000 „ 1 206 nyer, á 2000 ,,
í nyer, á 70,000 ” 1 812 nyer, á 1000 „
1 nyer, á 65,000 n 1518 nyer, á 400 „
1 nyer, á 60.000 n 40 nyer, á 300 „
1 nyer, á 55,000 n 140 nyer, á 200 „
2 nyer, á 50,000 3695:2 nyer, á 155 „
i nyer, á 40.000 99519 nyer, á 134, 104, 100
1 nyer, á 30,000 n 935:1 nyer, á 73, 45, 21 M.
2 nyer, á 20,000 n Őszesen 59.180 nyeremény.

és ezek kevés hóna;> alatt 7 részletben
biztosan eldöntetnek. Az 1-sö oszt, főnye­
remény 50,000 M. leszemelkedika 2-ik oszt. 
55,000 M.-ra„ a 3-ikban 60,000 M. a 4-ikben 
65,000 M. az 5-ikben 70,000 M. a 6-ikban 
75,000 M. a 7-ikbeu 200,000 M. és u juta­
lommal 300,000 M. esetleg 500,000 M.

Az első osztályra, mely hivatalosan ál­
lapított meg, ára
az egész eredeti sorsj csak 3 frt 50 kr. 
a fél „ „ „ 1 frt 75 kr.
a negyed „ „ „ — frt 90 kr.

A betétek c következő osztályokra, valamint a 
pontos nyeremény-jegyzék a hivatalos államczimerrel 
ellátott sorsolási tervben láthatók, melyet kí­
vánatra előre ingyen és bérmentve küldök.

Minden résztvevőnek a megtörtént húzás után 
a z o n n a 1 egy hivatalos nyereményjegyzéket küldök 
kéretlenül.

A nyert pénzeknek kifizetése és elküldése köz­
vetlenül általam történik az érdekeltekhez pontosan 
és a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendelések postautalvány vagy után­
vét mellett eszközöltetnek.

A küszöbön álló húzás szempontjából szívesked­
jék azonnal, legkésőbben azonban

F. é. május 2O-ig
bizalommal

Heckscher József
bank- és váltóüzletéhez fordulni Hamburgban.

Rtrva.lv


18 szám.

államvasutak gépgyárában

Továbbá R

Budapest, Váczi-körut 32. sz. a.
■ ■■ , készüli gtoéplőgarnilurtit, ipari célokra alkalmas ,Compound” l»komoo.lj..t, teljen vasból készült

szalniakaí'alvsó gépeit, göe-kukoriesamorz,óléit, S.ibor féle körfdrésreit, kaszalo- é. aratógépe.t
továbbá S A C K-féle ekéit, vetőgép' rónáit es egyeb gazdasági gépe .

!! KITŰNŐ PADLÓ-MÁZ!!
puha padlóra.

Linóleum pacLlö-zománcz
3 árnyalatban

Eisenstádter testvéreknél Bécsben.
Teljesen használatra kész, csinos és a czélnak megfelelő 1 kilós dobozokban.
Linóleum padlo-zománcz egy óra alatt megszárad, pompás fényű, sima es repe­

désektől ment, marad. , , . . .
Linóleum padló-zománcz közvetlenül a dobozból mázolható
Linóleum padló-zomancz használatra sokkal olcsóbb, mint a tó í pa v-ttijiu 
Kapható minden nagyobb festék- és gyógyáru üzletben.

Kapható: Czirok János és Kern Testvérek uraknál. 
A vásárlásnál tessék a „Vas lovag' védjegyre ügyelni.

Kotzó Pál
gépészmérnök 

Budapest, Üllöi-ut 18. szám allatt 
Ajánl 2* 2, 3, 3';2. és 4 lóerejű 

szöges cséplőkészleteket 
továbbá 4, ö, 6, 8, 10 és 12 lóerejü 

sínes gőze sé plök? sztélékét 
hossza szalmarázókkal, alsó szolelövel 
rendkiv. nagy 

zóval

Bámulatosan hat! Megölutolérhetlen biztonsággal

és 
felületű rostákkal, árpa héja- 
és választóhengerrel

Fa- és szénfütésü és eredeti szalmafütő 
gőzmozdony okát

Garrett & Sons felülni ulbatL.n 4O°|o tüzelőanyag megtakarító 

Compound gözmozdonyokat 
legjobbnak elismert brandtfordi önműködő amerikai kévekötő arató 
gépeket. Eredeti amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható 
combinak rúddal. Sorvető- és SZÓrvavetŐ gépeket és mindennemű egyéb 

kisebb gazdasági gépeket. •
Jutányos árak! — liedvezó feltételek!

Vidéki ügynökök kerestetnek.
és gyorsan, minden ártalmas férget s ez okból a fogyasztó közönség 
milliói magasztalják és keresik. — Ismertető jelei: 1. A lepecsételt 
üveg. 2. Ezen aláírás „ZacheiT'.

Raxtár. Léván: Kern Testvérek,
Medveczky Sándor 

gyógyszerész,
Czirok János, 
Engcl József, 
Preisach Samu utóda, 
Fiommer S., 
Cserei Gyula,

ifri''tziWtFtorVnr'i rrf Wi

Ipolyságon: Dombo Károly, 
TrautweinDániel uraknál. 

Újbányán : Cservinka Mór urnái. 
Verebélyen : Czirok István, 

Pollak József özvegye és fia,

Pénzkölcsön.
Birtokokra, házakra, gyárakra és gőzmalmokra első helyű betáblázásra 40 évre 

4*/a százalékra, 50 évre 4 száza’ékra 2-ik és 3-ik helyű betáblázásra tí százalékra.

Pénzt

Szabadalmazott

valódi „SINGEH“ és valódi „HOWE
családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.
Árak részletfizetésre:

Singöt családi varrógép kézi hajtásra
Singer családi varrógép állvány és szekrény nyel
Singer Médium iparosoknak gép állványnyal ,
Nagy Singer 4 es iparosnak állványnyal
Huwe családi varrógépek állványnyal
Nagy Howe iparosoknak varrógépek .
Ringschiff iparos varrógép . . • . •

Készpénz fizetés mellett 5% al

19.—
28.—
36.—
39.—

38.—
58.—

valódi utánz.

_
35 —
40.—
44 —
33. -
44.—
70,— 

olcsóbb.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉLLéván.

Géptük, részek és csónak olcsón.

A

o

í
Váltóra 5 — 6 százalékra 10,000 írtig, gyorsan és diskrotio mellett szerez, valamint 

drága adósságokat konvertál, úgy szintén váltót leszámítoltat.

Schwarcz Márton. Budapest. VII. Miksa-utcza 11. Ki­
tűnő referencziákkal szolgálhatok.

—== Alapittatott 1858 —

Budapesti Szivattyú- és Gépgyár Részvény-Társaság
(ezelőtt WALSER FERENCZ)

BXTID-A.ZE’ZBSTZEZIsr, VI. kerület, Külső váczi-ut 45. szám.
Sürgönyczim: Szi-vattyug-yár Budapest.

GYÁRT:
mindenféle gőzgépet, Schmidt-féle forrgőzmotorokat (40° „ szénmegial aritás). petró­
leum- és benzin motorokat Keretfürészeket, körfűrészeket és csertörőket. Gőz 
kazánokat, előraelegitőkot, tartányokat Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. 
Mindenféle szivattyúkat gőz, szij- és kézi hajtásra, valamint villamos üzemre. 
Artézi kutfelépitményeket vasból Tüzfecskeudőket és vízszállítókat, tűzoltó­
sági felszerelési tárgyikat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó 
és seprőgépeket, hóekéket és úthengereket. Egészségügyi szereket, mint gőz 
fertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöczegödör tisztitó 
készülékeket. Vas-és érezöntényeket, harangokat. Keményöntésü aczélfelüle 
tű tűzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat.
LÉTESÍT: vízmüveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszesz 

berendezéseket, központi fűtéseket.
Áljegyzékek és költségvetések ingyen ős bérmentve küldetnek

figyelmébe!
Gazdasági géposztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge tor i 

galma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m. :
4, 6 és 8 HP gőzcséplőkészletek, járgányok és járványos cséplőgépek 
Backerrend szerű és Vidats féle rosták, egy éstöbbvasuekék, boronák, 
rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és 
fűkaszálók, szecskavágók és zuzók kukoricza morzsolok és csöves 

tengeri darálók, egy és kétjáratu őrlőmalmok, olajprések stb stb.
nagymérvn készlet összetorlódását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozatával, hogy egyes gazé’ I 
sági gepek tovább: gépgyártásával teljesen felhagyjunk, ezeu nagy ke'szletek, a jövő tavasz folyaméin rendkívül 
mérsékelt arakon való eladasat akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására 1 ' '
darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre Mnyt tartó ga’ltó 
es hivatott kereskedők jelentkezni fognak. °

nöségü gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alacsony ámír és előnyös, 
ól zvlr — _ ___ • *

hogy az eladás nemcsak

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert kitűnő mi 
msmm^3mmm**J _ A £   * •• •■* — — -   '

feltételek mellett beszerezni.
, , ... tárgyra vonatkozó kérdezösködésre, mely egyenesen hozzánk czimzendö, szívesen lögu-M
telvilagositassal es arajanlatokkal szolgálni. Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár r. t
Budapest, Külső váczi-ut 29—37. *

NYOMATOTT NYITÉAI ÉS TÁRSÁNÁL LÉVÁN


